

职业化程度高发展成熟 拥有强大的资金支持

# 欧洲足球强国在女足发展中做对了什么

**本报综合消息** 近日,女足世界杯决赛尘埃落定。英格兰和西班牙让欧洲女足在本届世界杯上成为最大赢家。西班牙女足仅用了8年时间,就完成了在世界杯赛场的初出茅庐到走上巅峰。在国家队取得了突破性成绩的同时,英格兰和西班牙女足联赛的成功发展也引发了人们的思考。

## ■女足英超 发展成熟职业化程度高 拥有强大的资金支持

英格兰女足在半决赛中将东道主澳大利亚拉下马,队史首次闯进世界杯决赛。作为现代足球的发源地,英格兰足球的底蕴和传统由来已久,职业化程度更是早已成熟发展,这不仅体现在男足上,女足也是在最近十几年的时间里实现了崛起。2009年女足欧洲杯,英格兰女足获得亚军;2015年女足世界杯,英格兰女足获得季军;2019年女足世界杯,英格兰女足获得第四名;2022年女足欧洲杯,英格兰女足获得冠军。

在本届世界杯小组赛期间,中国女足曾经和英格兰女足有过交手,最终中国女足1比6不敌对手。在这个惨痛的比分背后,是两支球队全方位的巨大差距,也凸显了职业联赛发展均衡与健康对于一个国家队的重要性。

曾几何时,英格兰女足也遭遇过连续无缘世界杯的尴尬。如今已经是新科欧洲冠军的她们,将目光瞄准了世界杯。不得不说,英格兰女足取得的这一系列成绩,很大程度上都得益于英格兰女足联赛的健康发展和良性运转。2011年女足世界杯,英格兰队在1/4决赛中点球大战不敌法国,连续两届世界杯止步八强。正是从那一年开始,英足总对英格兰女子足球联赛进行改制,女足英超联赛应运而生,而后的十几年时间,英格兰女足从欧洲准强队摇身一变跻身世界强队行列。

联赛在创立之初共有8支球队参加,在经历了改革、扩军等一系列操作

后,从2018—19赛季开始,女足英超联赛实现完全职业化。同时,英格兰女足联赛形成了自己的商业价值,巴克莱银行从2019年开始与女足英超联赛签订了赞助协议,并在2021年续签,不仅赞助费用实现翻倍,而且还将赞助范围扩展至女足欧冠联赛。正是有了资金的强大支持,英格兰女足职业化发展有了强大的底气。

此外,来自男足英超俱乐部的帮助和扶持也对女足发展产生了至关重要的作用。在2022—23赛季,女足英超联赛的12支球队中有11支是男子英超俱乐部的附属球队,曼联、曼城、阿森纳、切尔西等这些在男足领域的成功俱乐部,都为女足运动发展投入了数字可观的资金以及正确的发展理念,并用自己的曝光度和影响力为女足运动提供了全方位的支持。

## ■西班牙女足 联赛职业化发展快 助力国家队走上巅峰

除了女足英超联赛的球员们在本届世界杯上大放异彩,来自西班牙皇马和巴萨两家豪门俱乐部的女足球员们同样不落下风。本场决赛中,为西班牙队攻入制胜一球的奥尔加·卡蒙娜正是来自皇马的球员。巴萨女足则为本届世界杯贡献了16名球员参赛。毫无疑问,这是西班牙女足职业联赛中最为成功的俱乐部,她们总能以高积分赢得联赛冠军,她们是欧洲女足冠军联赛的霸主,也是为西班牙女足各级国字号球队输送人才的摇篮。

西班牙女足是世界女足近年来的新贵,她们在8年前才第一次踏上世界杯的赛场,经过了三届赛事的打磨,如今已经可以站到决赛赛场。尽管西班牙女足联赛在2021年才真正实现职业化,但这两年却是高速发展。在欧洲五大联赛的发展中,西班牙女足的起步较晚,4年前,西班牙足协开始在女足领域发力,每年固定拨款2000万欧元的



同时,西甲联盟也在女足运动领域提供了更多电视转播费份额。政策的倾斜和赞助商的扶持,让西班牙女足联赛有了蓬勃发展的机会,也让更多热爱足球的女孩们开始接受更加专业的训练,并从此走上了职业道路。

## ■女足未来发展 多方合力创造专门空间

曼城主帅瓜迪奥拉在谈及西班牙和英格兰争夺女足世界杯冠军时说道:“想象一下当十几岁的女孩看到拉索、布龙泽或沃尔什这些了不起的人在踢足球,世界杯会成为她们的梦想。青少年喜欢体育运动,而她们对足球的未来有着不可思议的贡献。”瓜迪奥拉还对女足的发展提出了自己的期待,“希望国际足联、欧足联以及所有的足球协会都能支持她们所做的事情,这很吸引人。”

前西班牙主帅博斯克曾率领西班牙男足国家队赢得过世界杯和欧洲杯,他在本届女足世界杯期间接受媒体采访的时候透露,当西班牙男足在2008年赢得欧洲杯之后,西班牙足协就已经开始为女子足球运动提供保护、支持和

鼓励的环境。“足球协会在很久之前就对女子足球进行了保护和鼓励,这不是一两周或一两年的事情,这是坚持了很多年的工作。他们做了一份出色的工作,有很多优秀的人为了女子足球在我们国家的发展而奋斗。”在博斯克看来,西班牙女足赢得这个世界杯冠军,将是西班牙女子足球整个发展进程中的重要一步,是这个国家的女足朝着进入精英队伍迈进的最后一步。

国际足联主席因凡蒂诺表示,女足运动的发展需要各国政府、各机构为女性和女性体育,尤其是女性足球创造专门的空间,还需要合作伙伴和赞助商支付合理的价格。“一些大牌球员最终会去切尔西、阿森纳、皇家马德里、巴塞罗那或沃尔夫斯堡等欧洲强队踢球,但大多不可能在欧美最好的俱乐部踢球。我们需要在未来四年为她们创造条件,让她们能够在国内也踢上职业联赛,这是我们必须面临的最大挑战。”

西班牙女足和英格兰女足的顶峰相见并非偶然,她们联赛的蓬勃发展也并非一朝一夕,成功从来都不是随随便便就能做到的事情,找到适合自己的出路,才真的能在更长久的未来有路可走。

# 足协调整政策“补偿”亚运国脚俱乐部

同时拟微调联赛赛程配合中超队征战亚冠

**本报综合消息** 中国男足亚运队将于9月19日迎战杭州亚运会男足小组赛首个对手印度队,2023赛季亚冠联赛东亚大区小组赛(正赛)也将于同天拉开帷幕。中国足协拟通过推出临时性人员报名与外援使用调整办法来“补偿”男足亚运队球员输送俱乐部,同时拟通过微调中超联赛个别轮次相关场次日程,配合中超BIG4竞逐亚冠。在新赛季亚冠联赛正赛分组抽签结果于8月24日出炉后,中国足协、职业联赛管理部门将于本月底正式公布相关政策细则。

## ■俱乐部面临用人压力

按照计划,中国男足亚运队9月2日在杭州市重新集中,随后发起杭州亚运会足球赛备战的最后冲刺。球队此番集中,直到结束亚运会比赛任务后方可解散。这意味着,只要球队跻身1/4决赛(10月1日进行),那么所有亚运队国脚都将缺席于9月15日至30日进行的中超联赛第25至27轮比赛。

以男足亚运队6月集训为例,上

海申花、大连人、北京国安成为向球队输送球员最多的几家俱乐部。从实际情况看,这样的人员征调情况将延续到本期集训也就是亚运会比赛进行期间。由于本赛季中超联赛仅剩下7轮未战,除海港在争冠路上一骑绝尘外,其余几张亚冠入场券的争夺以及保级竞争已进入到白热化阶段。

申花、国安都已加入亚冠入场券争夺的战团,重新跌入降级区的大连人队的用人需求更强烈,如果部分主力或主力替补球员因参加亚运会而缺席联赛,那么俱乐部在竞争方面遭遇的不利影响将非常明显。在这种情况下,中国足协与职业联赛管理部门不得不研究对策,“补偿”亚运国脚输送俱乐部。

## ■“补充”具体细则月底公布

由于今年时逢国际足坛大赛年,除亚运会足球赛外,巴黎奥运赛、新赛季亚冠联赛、2026年世界杯预选赛亚洲区36强赛等多项赛事亦将于今年下半年陆续展开。此外,足协杯8强战及后面

各轮次淘汰赛亦将从8月底开始陆续插空进行。因此通过整体调整中超联赛赛程来缓解球员征调矛盾的办法行不通。在这种情况下,联赛管理部门就不得不从“人员政策”入手,找寻“补偿”办法。

从前期各方沟通的情况看,目前“补偿”办法(预案)主要有两方面内容:一是按俱乐部向男足亚运队输送球员的人数,等额给予俱乐部临时补报球员名额;二是临时调整亚运会足球赛进行期间相关轮次中超联赛外援上场办法。亚运国脚输送俱乐部在参加相关轮次联赛期间,对方球队的外援上场名额将被减少1个(如果双方均为亚运国脚输送队,那么输送少的一方则须减少1个外援上场名额)。截至目前,中国足协及联赛管理方仍在对规则细节进行推敲,具体执行细则将于本月底正式公布。

## ■既定日程调整余地不大

根据事先确认的赛历,新赛季亚冠联赛东亚大区正赛小组赛前3轮已确认分别于9月19/20日、10月3/4日、

10月24/25日进行。中超联赛第25至27轮比赛将于9月15日至30日进行,第28、29轮将于10月20日至29日进行(此5轮比赛将对各队亚冠征程产生直接影响)。这意味着,中超各队包括几支参加亚冠正赛的球队平均每5天就要打一轮中超联赛,还需要见缝插针般参加3轮亚冠小组赛比赛。此外,在第27与第28轮之间的联赛间歇期(含10月的国际比赛日期)内,已跻身亚冠正赛的山东泰山队(如果在足协杯1/4决赛中淘汰北京国安队)还可能于9月26日或27日参加足协杯半决赛。

如此密集的赛程安排,显然不利于几支中超球队在亚冠联赛的竞争。在这种情况下,中国足协及联赛管理方只能通过微调中超相关轮次相关场次具体日程,协助这几支球队打好亚冠比赛,特别是客场比赛。不过,同样受中超联赛各轮次不具备整体调整条件的影响,相关场次的日程较既定日程调整的余地不大,用知情人士的话说就是“前一天的事情”。